La situación de los derechos de las mujeres en el contexto de la guerra en Ucrania Sesión informativa para mujeres del Partido Socialista Europeo 
Estado de la cuestión 
- El 80-90% de los refugiados que llegan a la UE desde Ucrania son mujeres y niños - Las consecuencias de la guerra son diferentes para mujeres y hombres. Las mujeres se enfrentan a un mayor riesgo de tráfico de personas, explotación, violencia de género, violencia sexual y violación, y a un enorme déficit de oportunidades para ejercer su salud y sus derechos sexuales y reproductivos. 
- En la actualidad, los mayores riesgos son:  
- La violación como crimen de guerra de niñas y mujeres menores de edad de todas las edades (que también se enfrentan a barreras de SDSR en países como Polonia, donde el aborto está prohibido en la mayoría de los casos). - El secuestro y el extravío de niños, con riesgo de muerte o de tráfico de menores. El tráfico de mujeres que huyen también es un riesgo elevado y los informes aumentan a diario. Los ucranianos ya eran objeto de un gran tráfico antes de la invasión de Putin. Los resultados de la Base de Datos Global de la UNODC muestran que en 2018, las víctimas ucranianas fueron traficadas a 29 países. Más de la mitad fueron identificadas en la Federación Rusa y una cuarta parte en Polonia, que ha recibido el mayor número de refugiados desde que comenzó la guerra. 
- Las mujeres embarazadas están sometidas a un estrés extremo, a la desnutrición y al riesgo de muerte, lo que está provocando partos prematuros y abortos, lo que conlleva la muerte de los bebés y un riesgo para la propia vida de las madres. Faltan infraestructuras y anticonceptivos de emergencia (específicamente para aquellas mujeres que han sido violadas) 
- El ejército ruso está destruyendo las pruebas de los crímenes de guerra, como las violaciones y las ejecuciones.  También existe el peligro de que los testigos sean desplazados a la fuerza a Rusia o sean ejecutados, para que no puedan denunciar lo que han visto y vivido.
Desde el comienzo del ataque de Rusia a Ucrania, más de 4 millones de personas han huido del país, de las cuales hasta el 90% son mujeres y niños. Otros más de 6,5 millones de personas son desplazados internos. Estas cifras no dejarán de aumentar mientras dure la guerra. 
Las consecuencias de la guerra han sido diferentes para las mujeres y los hombres. Mientras que los hombres1 tienen que quedarse en Ucrania para luchar2 y, por tanto, se enfrentan principalmente a las consecuencias del conflicto armado, las mujeres se enfrentan a un sinfín de atrocidades, desde un mayor riesgo de tráfico de personas hasta la violencia de género, las violaciones de guerra y un enorme déficit de oportunidades para ejercer su salud y sus derechos sexuales y reproductivos. 
La sección de la ONUDD dedicada a la trata de seres humanos señaló que las rápidas medidas adoptadas por muchos países europeos para permitir a los refugiados cruzar las fronteras de forma segura y recibir visados han supuesto una importante.





1 Las mujeres representan alrededor del 15% del ejército ucraniano. 
2 Según la ley marcial ucraniana, los hombres (de 18 a 60 años) deben unirse a la lucha o enfrentarse al reclutamiento. Las Naciones Unidas han pedido un "enfoque compasivo y humano" de las leyes marciales.
redujo la necesidad de los que huyen de recurrir a los contrabandistas de migrantes
3. Sin embargo, para las mujeres y los niños que huyen del conflicto, el riesgo de tráfico y explotación sigue siendo muy alto. Se activó una red de coordinadores nacionales de lucha contra la trata en todos los Estados miembros de la UE; como subrayó la Comisaria Ylva Johansson4, incluso antes de la guerra, los ucranianos estaban en el top 5 de las personas objeto de trata en la UE. Esto significa que los traficantes y las estructuras criminales ya estaban organizados y lo tienen ahora mucho más fácil. En Suiza, Italia5 y España6 han aparecido informes de hombres (y mujeres) que se dedican a captar mujeres y niñas con el objetivo de explotarlas y comerciar con ellas sexualmente. La OIM7 ha advertido de otros riesgos, como el tráfico de órganos, el trabajo en régimen de esclavitud y la explotación individual, como ya se ha denunciado en Noruega8. También se ha registrado un intento de secuestro de niños por parte de un pederasta convicto. 
Estos informes seguramente aumentarán si los gobiernos no intervienen y coordinan, y apoyan a las ONG que trabajan sin descanso, pero que carecen de la infraestructura y los fondos necesarios para controlar a todos los voluntarios, y hacer un seguimiento para confirmar que los refugiados están a salvo. En este contexto, la Comisaria Ylva Johansson anunció un plan de 10 puntos para reforzar la coordinación europea en la acogida de personas que huyen de la guerra en Ucrania, presentado el 28 de marzo. Los puntos clave de este plan son registro a escala de la UE9 , directrices para los menores no acompañados y medidas para facilitar información a los refugiados y a los voluntarios. 
Otras medidas son un grupo operativo de Europol contra el tráfico de seres humanos en coordinación con las autoridades policiales locales para garantizar la seguridad. También se ha desplegado personal de Frontex para garantizar el buen funcionamiento del proceso. La policía nacional está informando a los refugiados sobre el riesgo de trata. 
La necesidad de apoyo es cada vez mayor, ya que muchos de los refugiados que llegan tienen pocos vínculos personales en la UE y menos recursos económicos. Existen riesgos especiales, incluidos los daños psicológicos, para las personas que se enfrentan a un segundo desplazamiento tras haber huido ya de otros conflictos, en Afganistán y otros lugares. Las ONG han informado de dificultades añadidas en el cruce de fronteras para los nacionales de terceros países que vivían en Ucrania y para las mujeres trans. Faltan datos al respecto. Los refugiados sin pasaporte biométrico también han tenido más problemas al cruzar las fronteras. La pobreza, el empleo y el riesgo de explotación, especialmente en el caso de las mujeres, las barreras lingüísticas, etc., son cuestiones que deben abordarse a corto y largo plazo. La inclusión social también requerirá servicios de escolarización y cuidado de niños, pero muchos de los niños que llegan no tienen vacunas obligatorias para acceder a la educación en la UE10. 
Un fenómeno que han señalado las ONG es que las mujeres regresan a Ucrania, especialmente cuando sienten que no están protegidas. Los informes también muestran que hay un gran número de personas que desean quedarse en Polonia, dada la accesibilidad del idioma y la proximidad  
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a Ucrania. Esto no podría ser sostenible a largo plazo, por lo que la reubicación voluntaria es el camino a seguir. 
Los líderes de la UE utilizaron la Directiva de Protección Temporal para abrir el mercado laboral, las escuelas y el acceso a la atención sanitaria para los ucranianos; los refugiados deben ser informados de sus derechos para evitar la explotación. 
En Ucrania, las mujeres son objeto de ataques cuando huyen del conflicto, y mientras se refugian en maternidades y refugios antibombas. La violencia sexual y física, el aislamiento y la falta de nutrición y atención sanitaria siguen siendo amenazas. Las denuncias de violación como crimen de guerra aumentan continuamente.11 Es importante vigilar las lagunas de la legislación ucraniana, ya que sus definiciones de violación o abuso sexual no son completas, por lo que las mujeres víctimas de estos no siempre pueden denunciarlos adecuadamente. Es importante recopilar pruebas e historias de estos crímenes de guerra para llevar a los autores ante el Tribunal Penal Internacional. 
Los daños en las infraestructuras sanitarias afectan especialmente a la salud y los derechos sexuales y reproductivos (SDSR) y corren el riesgo de aumentar los embarazos no deseados, así como la mortalidad materna e infantil.  La situación es especialmente peligrosa para las 80.000 mujeres embarazadas que se calcula que darán a luz en los próximos tres meses, incluidas unas 500 madres de alquiler. Los servicios sanitarios, especialmente en los países vecinos de la UE, deben reforzar el número de matronas y especialistas en lactancia, y preparar espacios seguros para las madres lactantes, incluidas las que siguen viajando o no tienen una vivienda estable. Estos bebés necesitarán pañales, comida para bebés y una larga lista de productos básicos. 
También hay que tener en cuenta la situación de los DHSR en los países que acogen a los refugiados, ya que allí también deben garantizarse los derechos de las mujeres. Este es el caso, por ejemplo, de Polonia, donde el gobierno dirigido por el PiS ha prohibido el acceso a la atención sanitaria del aborto y socava sistemáticamente los derechos de la comunidad LGBTI. El acceso a infraestructuras, productos y servicios sanitarios es crucial para todas las mujeres.  
La salud mental también es fundamental: la inversión en servicios sociales y en psicología es una necesidad urgente, que también implica romper las barreras lingüísticas. 
En resumen, la UE necesita propuestas específicas que aborden las consecuencias de género de esta guerra, y éstas deben aplicarse lo antes posible: 
- Aplicar la Resolución 1325 del Consejo de Seguridad de la ONU, el Convenio de Estambul, la CEDAW y las resoluciones del Parlamento de la UE de 2006, 2009 y 201012, que abordan estas cuestiones 
- Negociar y habilitar corredores humanitarios para huir de las regiones sometidas a constantes bombardeos; proporcionar ayuda humanitaria, como alimentos instantáneos, productos alimenticios de larga duración, productos de higiene, medicamentos  
- Coordinar a los gobiernos a todos los niveles -internacional, nacional, regional y local-, así como a las ONG que trabajan sobre el terreno, en concreto a las organizaciones de mujeres, que pueden asesorar mejor sobre las necesidades específicas 




11 The Guardian, abril de 2022 
12 También habrá una resolución del Parlamento Europeo que se aprobará en el pleno de mayo sobre la situación de las mujeres ucranianas.
- Crear un grupo de trabajo interinstitucional que ayude a coordinar y supervisar los últimos acontecimientos.  - Es necesario que las mujeres estén representadas en estas mesas de negociación, especialmente porque actualmente no hay negociadoras 
- Aplicar el plan de 10 puntos de la CE, incluido el registro en toda la UE (a través del sistema de registro de la UE) de los refugiados que llegan, los voluntarios y las familias que los acogen, y el seguimiento 
- Aplicar la Directiva de la UE contra el tráfico de personas, el paquete de protección de la infancia y la Directiva de protección temporal con una fuerte perspectiva de género 
- Los refugiados deben recibir información adecuada y útil en su idioma, incluyendo advertencias y consejos para no caer en las trampas de la trata  
- Establecer una plataforma coordinada para denunciar los crímenes en Ucrania y llevar los casos a la Corte Penal Internacional. Tenemos que concienciar sobre estos crímenes de guerra y asegurarnos de que todos los criminales de guerra son llevados ante la justicia y rinden cuentas. Para ello, las pruebas son fundamentales. 
- Consultar con las organizaciones de mujeres de Ucrania y de la UE, que necesitan fondos adecuados13 
- Asignar medios financieros para reforzar los servicios de apoyo dedicados a las necesidades especiales de las mujeres y los niños en los países de acogida, incluyendo parteras, personal sanitario, apoyo a los niños, etc. La psicoterapia en ucraniano para reducir el riesgo de trastorno de estrés postraumático es muy importante; una plataforma en línea podría ser una idea para llegar a todos los que la necesitan. 
- Posibilitar una política exterior feminista, como promueven activamente varios miembros del PSE, entre ellos los partidos socialdemócratas de Alemania y Suecia. 
- Sobre el terreno, los ucranianos necesitan corredores humanitarios para que los habitantes de las ciudades sitiadas, que se están muriendo de hambre, puedan salir con seguridad. Los medicamentos, el material y los profesionales de la maternidad, las vitaminas y otros para las nuevas madres, los productos para bebés y los productos de higiene femenina son esenciales. Las viviendas modulares pueden ayudar tanto en Ucrania como en los Estados miembros con un elevado número de refugiados o ucranianos que han perdido sus casas. 
- Hay que proteger a los activistas y organizaciones de derechos humanos. 






13 La Comisaria Helena Dalli organizó una mesa redonda con la sociedad civil que trabaja en Ucrania el 5 de abril
